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preživele atomsko bombardiranje, je bilo – kot 
povzema esej Igor Mekina v Mladini (10. avgu-
sta 2015) - dolga leta predmet cenzure na Ja-
ponskem, danes pa se je zanikanje preselilo v 
medije in med znanstvenike. Preživele žrtve so v 
okviru Komisije žrtev atomskega orožja (Atomic 
Bomb Casuality Commission, ABCC) skupaj z 
osebjem Japonskega nacionalnega zdravstvenega 
inštituta (Japanese National Institute of Health, 
JNIH) vrsto let podrobno raziskovali ameri-
ški zdravniki in znanstveniki. Raziskovanje je 
potekalo v nasprotju z vsemi načeli medicinske 
in človeške etike. Medicinska pomoč prežive-
lim žrtvam atomskega bombnega napada je bi-
la namreč onemogočena, in to zato, da takšna 
pomoč ne bi »pokvarila« ali »spremenila« ciljev 
raziskave. Zdravnikom in znanstvenikom ni bilo 
mar za človeško dostojanstvo preživelih. Z njimi 
so ravnali popolnoma brezčutno. Imeli so jih le 
za »poskusne osebe«, z drugimi besedami, le za 
»predmet« raziskave. Ameriška vlada je namreč 
želela priti do »znanstveno preverljivih« podat-
kov o učinkih uporabe jedrskega orožja, ki bi jih 
lahko uporabili pri nadaljnjem razvijanju in iz-
popolnjevanju tega strašnega orožja. Šibata je na 
podlagi natančnega branja dokumentov Projekta 
Manhattan (namen skrivnega projekta je bila iz-
delava atomske bombe) prišel do zaključka, da so 
vsaj nekateri vodilni ljudje v Združenih državah 
Amerike »jedrsko bombardiranje Hirošime in 
Nagasakija razumeli kot poskus z živimi ljudmi 
tako v vojaškem kot znanstvenem pogledu«. 
»Baconovski« razsvetljenski koncept gospostva 
nad naravo in človekom pomeni, da človek in 
narava sama po sebi nimata nobene vrednosti ali 
pa jo vedno bolj izgubljata. Človek in narava sta 
vredna le, če ju je mogoče uporabiti v tak ali 
drugačen namen. Danes, v poznem kapitalizmu, 
je to postalo – žal – nekaj »običajnega« in »ne-
izogibnega«. In že dolgo nekaj zelo razširjenega. 
Umetnost ni izjema. Ivan Cankar je leta 1914 v 
Črticah zapisal sledečo (samo)kritiko umetnika:     
»Najbolj nemaren, najbolj zavržen človek na sve-
tu je novelist. Grešil je, storil hudodelstvo, niz-
kotno in zahrbtno, tako vsakdanje hudodelstvo 
namreč, da je skrivoma zabodel in umoril člove-
ka z buciko, namesto da bi ga v poštenem boju 
mahnil z mečem. Nato ne gre k spovedniku, ne 
k sodniku, ne posuje si temena s pepelom, ne 

obleče meniške halje, temveč sede v miru božjem 
ter napiše novelo. Po svetu hodi, pljuje poštenim 
ljudem strup v srce ter pravi, da »išče snovi«. 
Zveste sinje oči, ki gledajo nanj, izdajalca tako 
čisto in zaupljivo kakor dvoje nebeških angelov – 
snov! Vdane ustnice, toplote in ljubezni polne, ki 
jih je cmokaje poljubil, ko je gledal izpod tihih 
vek v drugo stran – snov! Beseda, ki je bil nalašč 
tako uganil in postavil, da bi videl, kolikšna in 
kakšna bo ta bolečina v očeh in na licih – snov! 
Nič drugega ni: oče vseh novelistov je bil Judež 
Iškarjot!«
Za Cankarja je očitno problematičen tisti umet-
nik, ki mu je življenje le snov za pisanje »umet-
niških« besedil, tisti umetnik torej, ki je za 
»dobro« napisano novelo pripravljen brez kančka 
vesti manipulirati z ljudmi - tako kot so brez 
kančka vesti z žrtvami jedrskega bombardiranja 
ravnali ameriški zdravniki in znanstveniki. Kje 
je izhod? Literarni zgodovinar in teoretik Dušan 
Pirjevec je v knjigi Vprašanje o poeziji, vprašanje 
naroda (1978) skušal poiskati odgovor v umet-
nosti. Zanj je poezija »s stališča akcijskih potreb 
in razumskega spoznanja« igra. »Poezija, ki je 
igra, [pa] se stvari, ki se jih dotika in ki jih ime-
nuje, dotika in imenuje na prav poseben način. 
Vsega, česar se dotakne in kar imenuje, imenuje 
in se dotakne tako, da ničesar ne spreminja in 
da pusti v resnici nedotaknjeno; njeno ‘dotikanje’ 
pusti vse, kar je, tako, kakor je, in tako se skozi 
igro ‘kaže’, da vse, kar je, najprej in predvsem 
jè. Takšno dotikanje, ki vse pusti, kakor je, da bi se 
pokazalo, kako vse najprej in predvsem jè, pa očitno 
ni samo ‘značilnost’ poezije kot konkretnega besedi-
la, marveč je predvsem splošno človekovo ‘razmerje’ 
do vsega, kar je. Poezija je potemtakem najprej prav 
takšno ‘razmerje’ in je kot taka nekaj drugega od 
poezije, ki je določeno besedilo. Zato se dá reči, da 
se vračanje poezije k sami sebi ne dogaja samo kot 
nov način pisanja pesniških tekstov, marveč tudi 
kot vračanje poezije iz pesniških tekstov k človeku. 
Pesniški teksti niso več privilegirano mesto poezije.«  
To je seveda konec gospostva. Znanost tako 
opravilo še čaka … Predvsem pa to čaka človeka.

Tomaž Sajovic

Entomofagija ali uživanje žuželk: zakaj 
sedaj spet govorimo o tem?
Leta 1885 je britanski entomolog V. M. 
Holt objavil knjižico z naslovom Zakaj ne bi 
jedli žuželk in s tem med bralci izzval mno-
go posmeha. Danes pa mnoge organizacije, 
znanstveniki, zasebniki in mediji ter tudi 
Organizacija Združenih narodov za pre-
hrano in kmetijstvo (FAO) (FAO, 2013c) 
podpirajo idejo o uvajanju žuželk za hrano 
prebivalstva in za prehrano domačih živali. 
Kaj se je torej spremenilo v zadnjih stotride-

setih letih v sistemih za proizvodnjo hrane 
in kateri dejavniki sedaj podpirajo zamisli o 
večji vlogi žuželk v pridelavi hrane in krme?

Stanje v svetu in usmeritve v proizvodnji 
hrane in krme
Predhodne napovedi o proizvodnji hrane
Že tisočletja se ljudje sprašujejo, kako za-
gotoviti dovolj hrane, naj bo za preživetje 
svoje družine, svoje skupnosti ali v zadnjih 
desetletjih kar vsega prebivalstva na svetu. 
Celo vladarji antičnega Rima so se zelo do-

Žuželke, svetovno pomembni vir 
živalskih beljakovin
Paul Vantomme
Prevedel Matija Gogala

Slika 1: Napoved trendov ključnih dejavnikov na svetu. Povzeto iz publikacije Rimskega kluba Meje rasti (1972).
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bro zavedali, da ko je bila ogrožena preskr-
ba prebivalcev mesta s hrano, je bil zaradi 
nemirov in uporov v nevarnosti tudi njihov 
položaj. Tudi v zadnjem času, v letih od 
2010 do 2012, sta pomanjkanje hrane in hi-
tra rast cen kruha kot pomembna dejavnika 
povzročila upor prebivalstva, ki je na primer 
odnesel vladi Egipta in Tunizije. 
Zanimivo napoved za razpoložljivost virov 
hrane na svetu je objavil Thomas Robert 
Malthus v knjigi Esej o načelu prebivalstva 
(An Essay on the Principle of Population, 
1798). Njegova glavna trditev je bila, »da 
je moč rasti prebivalstva neprimerno večja, 
kot so naravne zmožnosti našega planeta za 
njegovo preživetje«. Takrat je na svetu živela 
približno ena milijarda ljudi.
Leta 1972 je Rimski klub objavil svoje 
svetovno znano poročilo o mejah razvo-
ja. Njihova napoved je bila, da bo svetov-
na proizvodnja hrane na prebivalca dosegla 
vrh okoli leta 2010, nato pa bo začela hitro 
upadati (slika 1). Takrat je na svetu živelo 
približno štiri milijarde ljudi.
Ko danes gledamo na njihove napovedi, 
se pokaže, da se marsikatera ni uresničila. 
Kljub temu je pomembna njihova trditev, da 
bo proizvodnja hrane na prebivalca rasla le 
do leta 2010, nato pa bo začela hitro upada-
ti. To lahko razložimo le tako, da proizvo-
dnja hrane ne bo mogla še nadalje naraščati 
brez uvedbe korenitih tehnoloških novosti v 
proizvodnji hrane.

Svetovna prehrana v letu 2014
Število ljudi na svetu je bilo konec leta 2014 
ocenjeno na 7,2 milijarde. Svetovno proi-
zvodnjo hrane v letu 2012 je Organizacija 
Združenih narodov za prehrano in kme-
tijstvo ocenila na 8,4 milijarde ton. To na 
primer pomeni, da je vsak prebivalec na 
svetu od beljakovin živalskega izvora, kot 
sta meso živine ter rib in drugih vodnih or-
ganizmov, imel na razpolago povprečno 42 
kilogramov mesa oziroma 20 kilogramov rib 
(vodnih organizmov). Moramo pa upošteva-
ti, da je treba zagotoviti hrano tudi za pri-

bližno eno milijardo hišnih ljubljenčkov ter 
za približno 100 milijard drugih domačih 
živali! V letu 2014 so ljudje gojili in krmili 
približno 20 milijard kokoši in piščancev, pa 
1,5 milijarde govedi in svinj, 1,2 milijarde 
rac, 1,1 milijarde ovac, 1 milijardo koz in 
0,8 milijarde kuncev. Poleg tega so ljudje 
gojili neštete ribe, rakce, mehkužce in druge 
vodne živali, kar je dalo približno 70 milijo-
nov ton prehrambenih proizvodov.
Svetovna proizvodnja krme je ocenjena na 
6,4 milijarde ton suhe snovi (po ocenah Or-
ganizacije Združenih narodov za prehrano 
in kmetijstvo v skladu z modelom GLEAM 
2014). Za prehrano prebivalstva v preteklem 
letu 2014 je bilo treba nameniti približno 
40 odstotkov razpoložljive površine, ki ni 
pokrita z ledom ali snegom, za poljedelj-
stvo (ostale površine predstavljajo gozd – 30 
odstotkov, puščavski in gorski predeli – 25 
odstotkov, preostanek so mokrišča in ur-
bana območja). 70 odstotkov poljedeljskih 
zemljišč je bilo namenjenih za krmo živini, 
približno 30 odstotkov vseh žit smo pokr-
mili živini, od tega do 50 odstotkov koru-
ze in do 80 odstotkov soje. Za poljedeljstvo 
smo v letu 2014 porabili približno 70 od-
stotkov sveže vode, potrosili smo blizu 110 
milijonov ton kemičnih gnojil in 2,3 milijo-
na ton pesticidov, kar je pripeljalo do spro-
ščanja od 14 do 17 odstotkov (odvisno od 
vira) vseh izpustov toplogrednih plinov.
Medtem ko je svetovno prebivalstvo v za-
dnjih petdesetih letih naraslo za dvakrat, so 
se poljedeljski proizvodi v istem času potro-
jili ob le 12-odstotnem povečanju poljedelj-
skih površin. Toda raba sveže sladke vode 
narašča dvakrat hitreje kot prebivalstvo, ko-
ličina zavržene hrane in odpadki pa znašajo 
po ocenah 1,3 milijarde ton na leto. Neto 
količina hrane na prebivalca znaša sedaj pri-
bližno eno tono na leto.
Delež živalskih beljakovin 
Rast prebivalstva in zviševanje zaslužkov na 
prebivalca v hitro rastočih deželah spodbuja 
porabo živalskih proizvodov na prebivalca. 
V državah v razvoju se je v obdobju od leta 

1961 do leta 2005 pri porabi hrane najbolj 
povečal delež jajc, mesa in mleka, medtem 
ko je uživanje ogljikovih hidratov v obliki 
žit, korenov in gomoljev enako ali celo upa-
da (slika 2). 
Odločilni dejavnik v zagotavljanju zanesljive 
prehrane naraščajočega in bogatejšega pre-
bivalstva je potreba po povečevanju količine 
živalskih beljakovin (Drew in sod., 2011). 
Poleg tega bo treba zagotoviti več beljako-
vin za vedno večje število farmske živine po 
vsem svetu. Gojenje vodnih organizmov in 
reja perutnine sta sedaj najhitrejše rastoča 
sektorja živinoreje z letnim prirastkom 7 
odstotkov v zadnjih desetletjih (slika 3). Pi-
ščanci in ribe hitreje pretvarjajo hrano kot 
prašiči in govedo, pa tudi rastejo hitreje! Za 
primer naj povemo, da lahko piščance sedaj 
vzredimo v 12 tednih, za svinje in krave pa 
je potrebnih 6 do 18 mesecev.
Največji izziv za zagotavljanje zadostne 
količine hrane na svetu bo bolj učinkovi-
to pridobivanje več živalskih beljakovin ob 
manjšem škodljivem vplivu na okolje, kot 
je to sedaj urejeno na velikih industrijskih 

farmskih objektih.
V letu 2013 smo za krmljenje farmskih ži-
vali, še posebej pri intenzivni reji, potrebo-
vali približno 795 milijonov ton žit v poseb-
nih krmilih (IFIF, 2014). To pomeni pribli-
žno tretjino vsega pridelanega žita na svetu. 
Če bi zmanjšali te ogromne količine žita za 
krmljenje živali (večinoma koruze in soje, 
pa tudi pšenice in ječmena), bi je več ostalo 
za prehrano ljudi. Organizacija Združenih 
narodov za prehrano in kmetijstvo predvi-
deva, da bi bilo do leta 2050 treba pridelati 
dodatnih 520 milijonov ton žit za živalsko 
krmo, kar bi predstavljalo približno polovico 
vseh žitnih pridelkov na svetu. V letu 2013 
smo za krmo tako imenovanih monogastrič-
nih živali (piščancev, svinj, gojenih vodnih 
živali) porabili 155 milijonov ton krmnih 
beljakovin, predvsem soje. Do leta 2050 bi 
potrebovali dodatnih 110 milijonov ton teh 
beljakovinskih hranil (50 odstotkov iz žit in 
soje ter ostanek iz drugih virov). Treba pa 
je tudi povedati, da smo v letu 2013 pora-
bili približno 110 milijonov ton žitnih zrn 
za proizvodnjo bioetanola in bioplastike, kar 

Slika 2: Poraba glavnih virov hrane na prebivalca v državah v razvoju (1961-2005). Vir: FAOSTAT.
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bro zavedali, da ko je bila ogrožena preskr-
ba prebivalcev mesta s hrano, je bil zaradi 
nemirov in uporov v nevarnosti tudi njihov 
položaj. Tudi v zadnjem času, v letih od 
2010 do 2012, sta pomanjkanje hrane in hi-
tra rast cen kruha kot pomembna dejavnika 
povzročila upor prebivalstva, ki je na primer 
odnesel vladi Egipta in Tunizije. 
Zanimivo napoved za razpoložljivost virov 
hrane na svetu je objavil Thomas Robert 
Malthus v knjigi Esej o načelu prebivalstva 
(An Essay on the Principle of Population, 
1798). Njegova glavna trditev je bila, »da 
je moč rasti prebivalstva neprimerno večja, 
kot so naravne zmožnosti našega planeta za 
njegovo preživetje«. Takrat je na svetu živela 
približno ena milijarda ljudi.
Leta 1972 je Rimski klub objavil svoje 
svetovno znano poročilo o mejah razvo-
ja. Njihova napoved je bila, da bo svetov-
na proizvodnja hrane na prebivalca dosegla 
vrh okoli leta 2010, nato pa bo začela hitro 
upadati (slika 1). Takrat je na svetu živelo 
približno štiri milijarde ljudi.
Ko danes gledamo na njihove napovedi, 
se pokaže, da se marsikatera ni uresničila. 
Kljub temu je pomembna njihova trditev, da 
bo proizvodnja hrane na prebivalca rasla le 
do leta 2010, nato pa bo začela hitro upada-
ti. To lahko razložimo le tako, da proizvo-
dnja hrane ne bo mogla še nadalje naraščati 
brez uvedbe korenitih tehnoloških novosti v 
proizvodnji hrane.

Svetovna prehrana v letu 2014
Število ljudi na svetu je bilo konec leta 2014 
ocenjeno na 7,2 milijarde. Svetovno proi-
zvodnjo hrane v letu 2012 je Organizacija 
Združenih narodov za prehrano in kme-
tijstvo ocenila na 8,4 milijarde ton. To na 
primer pomeni, da je vsak prebivalec na 
svetu od beljakovin živalskega izvora, kot 
sta meso živine ter rib in drugih vodnih or-
ganizmov, imel na razpolago povprečno 42 
kilogramov mesa oziroma 20 kilogramov rib 
(vodnih organizmov). Moramo pa upošteva-
ti, da je treba zagotoviti hrano tudi za pri-

bližno eno milijardo hišnih ljubljenčkov ter 
za približno 100 milijard drugih domačih 
živali! V letu 2014 so ljudje gojili in krmili 
približno 20 milijard kokoši in piščancev, pa 
1,5 milijarde govedi in svinj, 1,2 milijarde 
rac, 1,1 milijarde ovac, 1 milijardo koz in 
0,8 milijarde kuncev. Poleg tega so ljudje 
gojili neštete ribe, rakce, mehkužce in druge 
vodne živali, kar je dalo približno 70 milijo-
nov ton prehrambenih proizvodov.
Svetovna proizvodnja krme je ocenjena na 
6,4 milijarde ton suhe snovi (po ocenah Or-
ganizacije Združenih narodov za prehrano 
in kmetijstvo v skladu z modelom GLEAM 
2014). Za prehrano prebivalstva v preteklem 
letu 2014 je bilo treba nameniti približno 
40 odstotkov razpoložljive površine, ki ni 
pokrita z ledom ali snegom, za poljedelj-
stvo (ostale površine predstavljajo gozd – 30 
odstotkov, puščavski in gorski predeli – 25 
odstotkov, preostanek so mokrišča in ur-
bana območja). 70 odstotkov poljedeljskih 
zemljišč je bilo namenjenih za krmo živini, 
približno 30 odstotkov vseh žit smo pokr-
mili živini, od tega do 50 odstotkov koru-
ze in do 80 odstotkov soje. Za poljedeljstvo 
smo v letu 2014 porabili približno 70 od-
stotkov sveže vode, potrosili smo blizu 110 
milijonov ton kemičnih gnojil in 2,3 milijo-
na ton pesticidov, kar je pripeljalo do spro-
ščanja od 14 do 17 odstotkov (odvisno od 
vira) vseh izpustov toplogrednih plinov.
Medtem ko je svetovno prebivalstvo v za-
dnjih petdesetih letih naraslo za dvakrat, so 
se poljedeljski proizvodi v istem času potro-
jili ob le 12-odstotnem povečanju poljedelj-
skih površin. Toda raba sveže sladke vode 
narašča dvakrat hitreje kot prebivalstvo, ko-
ličina zavržene hrane in odpadki pa znašajo 
po ocenah 1,3 milijarde ton na leto. Neto 
količina hrane na prebivalca znaša sedaj pri-
bližno eno tono na leto.
Delež živalskih beljakovin 
Rast prebivalstva in zviševanje zaslužkov na 
prebivalca v hitro rastočih deželah spodbuja 
porabo živalskih proizvodov na prebivalca. 
V državah v razvoju se je v obdobju od leta 

1961 do leta 2005 pri porabi hrane najbolj 
povečal delež jajc, mesa in mleka, medtem 
ko je uživanje ogljikovih hidratov v obliki 
žit, korenov in gomoljev enako ali celo upa-
da (slika 2). 
Odločilni dejavnik v zagotavljanju zanesljive 
prehrane naraščajočega in bogatejšega pre-
bivalstva je potreba po povečevanju količine 
živalskih beljakovin (Drew in sod., 2011). 
Poleg tega bo treba zagotoviti več beljako-
vin za vedno večje število farmske živine po 
vsem svetu. Gojenje vodnih organizmov in 
reja perutnine sta sedaj najhitrejše rastoča 
sektorja živinoreje z letnim prirastkom 7 
odstotkov v zadnjih desetletjih (slika 3). Pi-
ščanci in ribe hitreje pretvarjajo hrano kot 
prašiči in govedo, pa tudi rastejo hitreje! Za 
primer naj povemo, da lahko piščance sedaj 
vzredimo v 12 tednih, za svinje in krave pa 
je potrebnih 6 do 18 mesecev.
Največji izziv za zagotavljanje zadostne 
količine hrane na svetu bo bolj učinkovi-
to pridobivanje več živalskih beljakovin ob 
manjšem škodljivem vplivu na okolje, kot 
je to sedaj urejeno na velikih industrijskih 

farmskih objektih.
V letu 2013 smo za krmljenje farmskih ži-
vali, še posebej pri intenzivni reji, potrebo-
vali približno 795 milijonov ton žit v poseb-
nih krmilih (IFIF, 2014). To pomeni pribli-
žno tretjino vsega pridelanega žita na svetu. 
Če bi zmanjšali te ogromne količine žita za 
krmljenje živali (večinoma koruze in soje, 
pa tudi pšenice in ječmena), bi je več ostalo 
za prehrano ljudi. Organizacija Združenih 
narodov za prehrano in kmetijstvo predvi-
deva, da bi bilo do leta 2050 treba pridelati 
dodatnih 520 milijonov ton žit za živalsko 
krmo, kar bi predstavljalo približno polovico 
vseh žitnih pridelkov na svetu. V letu 2013 
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je tudi povedati, da smo v letu 2013 pora-
bili približno 110 milijonov ton žitnih zrn 
za proizvodnjo bioetanola in bioplastike, kar 

Slika 2: Poraba glavnih virov hrane na prebivalca v državah v razvoju (1961-2005). Vir: FAOSTAT.
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je povzročilo ostro tekmovanje med uporabo 
teh surovin za hrano in krmo ter/ali njihovo 
uporabo za goriva oziroma biomateriale.

Alternativni viri beljakovin in zakaj iz 
žuželk
Do leta 2050 bo ključni problem pridelati 
dovolj beljakovin za prehrano ljudi in do-
mačih živali in še posebej za obvladovanje 
pričakovanega porasta potreb po živalskih 
beljakovinah. Poleg bolj učinkovite pridela-
ve tradicionalnih rastlinskih beljakovinskih 
virov (na primer soje, drugih stročnic, pše-
ničnih kalčkov in podobnih virov) in boljših 
načinov živinorejske proizvodnje strokov-
njaki iščejo in delno že uvajajo alternativ-
ne vire beljakovin (OECD-FAO, 2010). Ti 
»alternativni ali novi viri beljakovin« so na 
kratko naslednji:

Zajemanje do sedaj neuporabljenih ocean-
skih virov, kot so na primer meduze (klo-
bučnjaki), kril (planktonski rakci) in drugi 
morski organizmi.
»Obdelovanje« morja: gojenje alg v plitvih 
vodah, ki je že zelo običajno v jugovzhodni 
Aziji. Poleg tega je obetavno gojenje mikro-
skopskih alg, kot je Spirula, v kapitalsko, 
energetsko in tehnološko intenzivnih siste-
mih.
»Umetne« beljakovine: na primer umetno 
meso, narejeno iz zarodnih celic (120.000 
dolarjev na kilogram), ali sintetične amino-
kisline (6 dolarjev na kilogram).
Pridobivanje večje količine beljakovin iz 
stranskih proizvodov »agroindustrijskih 
procesov«: na primer glutena iz koruze, 
iz žitnih pripravkov pivovarn, destilerij in 
ostankov pri proizvodnji kvasa.

Slika 3: Proizvodnja beljakovin na svetu po izvoru v letih od 1960 do 2010. 

Pridelovanje manj znanih rastlin, ki so bo-
gat vir beljakovin: oljna semena, stročnice, 
rastlinska krma ali drevesa, kot je moringa, 
katere listi vsebujejo veliko beljakovin.

Vendar vsi našteti alternativni viri na tak ali 
drugačen način potrebujejo zemljišče, vodo, 
gnojila in vloženi denar ter tako tekmujejo s 
tradicionalnimi kopenskimi viri beljakovin, 
kot je pridelava soje. Nekateri od omenjenih 
virov, kot sta na primer proizvodnja ume-
tnih beljakovin ali celo gojenje alg (še po-
sebej alg Spirula), so zelo dragi in zahtevni 
ter tako nedostopni za revno prebivalstvo. 
Kljub temu pa nekateri od omenjenih alter-
nativnih virov, kot je gojenje makroalg, že 
imajo vsaj lokalni tržni delež in jih ponekod 
uporabljajo za prehrano ljudi in domačih ži-
vali.

Zakaj žuželke?
Žuželke so alternativni in zdravi vir hrane 
in krme (Belluco in sod., 2013, Rumpold in 
sod., 2013), ki v primerjavi z mesom manj 
obremenjuje okolje, pri njihovem gojenju 
pa nastaja tudi manj toplogrednih plinov 
in amonijaka kot pri reji goveda in prašičev 
(Oonincx in sod., 2010), poleg tega pa žu-
želke potrebujejo za pridelovanje manj po-
vršin (Oonincx in de Boer, 2012). Žuželke 
lahko gojimo tudi na organskih odpadkih, 
zato bi lahko ogromne količine žit in soje, 
ki se sedaj uporabljajo za živinsko krmo, 
uporabili neposredno za človeško prehrano. 
Žuželke lahko gojimo ne samo v velikih 
obratih, temveč tudi kar na domačem dvo-
rišču. Majhno gojišče domačih cvrčkov lah-
ko postavi tudi posameznik, celo v mestnem 
okolju in brez večjih vlaganj. Gojenje žuželk 
lahko tudi revnejšim ljudem nudi dodatni 
vir hrane in tudi denarja, če viške te proi-
zvodnje prodajajo na lokalnih tržnicah, zato 
je pogosto družbeno sprejemljivejše in pri-
mernejše kot reja goveda, svinj ali kokoši.
Že samo dejstvo, da gojenje žuželk za hrano 
in krmo prinaša hkrati odgovore na okolj-
ske, družbene, gospodarske in zdravstvene 

pomisleke, predstavlja privlačno in hitro 
možnost v iskanju čim bolj trajnostnih na-
činov pridobivanja hrane na svetu. Ob tem, 
ko svetovno prebivalstvo raste in zahteva 
vedno več beljakovin (FAO, 2013b), je pri-
tisk na ustvarjanje teh beljakovin ob vedno 
manjših virih vedno večji (Heinrich Böll 
Foundation, 2014). Iskanje alternativnih 
in trajnostnih živalskih virov je danes bolj 
aktualno kot kadarkoli doslej in žuželke so 
glavni možni vir. Čeprav so videti žuželke 
kot neka nova vrhunska hrana (»superfood«) 
z visoko vsebnostjo beljakovin in jo sedaj 
uživa le majhno, čeprav rastoče število dr-
znih (pustolovskih) potrošnikov na zahodu 
(Fellows, P., 2014), je dejstvo, da so žuželke 
vedno bile in so še sestavina tradicionalnih 
jedi pri dveh milijardah ljudi na vsem svetu 
(FAO, 2013a; van Huis, 2013) (slika 4). 
Viri navajajo, da ljudje uporabljajo za hra-
no približno dva tisoč vrst žuželk ( Jonge-
ma, 2012). Poleg tega pa jih uživamo po-
sredno, v sledovih v nezaželenih sestavinah 
hrane (FDA, 2011). Žuželke so tudi del 
naravne hrane mnogih domačih živali, kot 
so piščanci v prosti reji, svinje in mesojede 
ribe. Večino žuželk, ki jih uživajo v drža-
vah v razvoju, sedaj lovijo oziroma nabirajo 
v naravi (FAO 2012). Če želimo ohraniti 
divje populacije teh vrst v naravi, bi morali 
te žuželke gojiti (Yen 2009). V razvitih dr-
žavah že gojijo približno deset vrst žuželk, 
predvsem za hrano hišnim ljubljenčkom. V 
zadnjem času del teh gojenih žuželk proda-
jajo za človeško hrano v nekaterih državah, 
kot so Tajska, Kitajska, Južna Afrika, Nizo-
zemska, Belgija, Združene države Amerike 
in Francija. 
Žuželke štirikrat bolj učinkovito predelujejo 
hrano kot na primer govedo, se mnogo hi-
treje množijo (razmnoževalni krog traja od 
nekaj dni do enega meseca) in ne potrebuje-
jo antibiotikov in drugih veterinarskih zdra-
vil, ki jih tako pogosto uporabljajo na inten-
zivnih živinorejskih farmah. Žuželke lahko 
gojimo kjerkoli na svetu in v kateremkoli 
merilu. To je prava interdisciplinarna dejav-
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nost, ki povezuje pridelavo hrane in krme 
brez zdravstvenih tveganj ter predelovanje 
organskih odpadkov in ob tem nima večjega 
vpliva na spremembe podnebja. Zato ima ta 
dejavnost izredno visok tržni potencial.

Vloga Organizacije Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo 
Kar se je leta 2002 v Oddelku za gozdar-
stvo Organizacije za prehrano in kmetij-
stvo (Vantomme in sod., 2004) začelo kot 
majhen projekt o poznavanju tradicionalne 
prakse preživljanja in trajnostnega upravlja-
nja življenjskih prostorov, se je razvilo v ši-
roko zastavljeni večplastni program nabira-
nja in gojenja žuželk. Vedno več dokazov je 
za spoznanje, da žuželke nudijo edinstvene 
možnosti za prehrano prebivalstva in do-
mačih živali ob minimalnih okoljskih obre-
menitvah in da lahko prispevajo k olajšanju 
lakote in revščine v podeželskih in mestnih 
okoljih po vsem svetu (Durst in sod., 2010, 
FAO, 2012, FAO, 2014, Halloran in sod., 

2014, van Huis in sod., 2013). Bistveno je, 
da bo Organizacija Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo zagotavljala stalno 
podporo in usmeritve temu hitro razvijajo-
čemu se sektorju.
Organizacija Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo ima strokovnjake različnih 
disciplin in lahko daje nasvete (pooblastila) 
za pospeševanje uporabe užitnih žuželk (EI, 
edible insects) v svetovnem merilu: za ohra-
nitev naravnih virov in gozdov, za prehra-
no, živinorejo, trgovino in analize trga in 
za pravne ter regulacijske okvire v zvezi s 
hrano in živinorejo.
Do leta 2050 bo prebivalstvo na svetu pred-
vidoma naraslo na 9,3 milijarde in večina te 
rasti bo v državah v razvoju. Mednje sodijo 
tudi dežele, kjer že sedaj uživajo žuželke, kar 
bo povečalo povpraševanje po tej hrani. Zato 
moramo nujno zagotoviti, da take vrste uži-
tnih žuželk v njihovih naravnih življenjskih 
prostorih ne izumrejo. Organizacija Združe-
nih narodov za prehrano in kmetijstvo je s 

Slika 4: Žuželčje ličinke na krožniku. Foto: Matija Gogala.

svojimi aktivnostmi za ohranjanje trajnostnih 
naravnih virov in za gospodarjanje z goz-
dovi, na katere so pogosto vezane žuželke, 
ključni partner, ki skrbi, da se zavedamo pri-
spevka užitnih žuželk za zagotavljanje varne 
in kakovostne hrane v državah članicah. To 
poskuša doseči na ta način, da razvija strate-
gije za kompleksno varstvo narave in še po-
sebej gozdov, ki vključuje tudi skrb za ohra-
nitev užitnih žuželk, podobno kot to velja 
za ohranjanje divjadi in ptičev. Prizadeva si 
za enake pravice dostopa za domorodce, ki 
nabirajo užitne žuželke. Razvija metode in 
tehnike za uravnavanje izkoriščanja tega vira 
in za uvajanje ter oglaševanje metod delno 
umetnega gojenja teh organizmov. Prizadeva 
si tudi za načine za čim daljše hranjenje in 
boljše konzerviranje takih živil ter za njihovo 
distribucijo v državah v razvoju. Poleg tega 
spodbuja uvajanje užitnih žuželk kot del traj-
nostnega vodenja živinorejskih farm in izo-
braževalnih kmetijskih programov. 
Organizacija Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo ima ključno vlogo na sve-
tu v izmenjavi informacij in opozarjanju na 
pomen hrane in njene proizvodnje s svojimi 
publikacijami, programi, projekti na terenu 
in s komuniciranjem prek medijev. Orga-
nizacija kot agencija Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo je zelo spoštovana in 
njena sporočila so sprejeta v medijih povsod 
po svetu. Še posebej so sporočilna sredstva 
Organizacije Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo lahko usmerjena v širjenje 
ključnega sporočila za sprejemanje užitnih 
žuželk za hrano v državah članicah: to spo-
ročilo je, da so užitne žuželke zdrava hrana, 
ki omogoča tudi raznoliko prehrano.
Organizacija Združenih narodov za pre-
hrano in kmetijstvo lahko pomaga drža-
vam članicam tudi s tem, da sestavi in širi 
informacije, kot so tabele prehranske sestave 
več vrst užitnih žuželk, z metodami, ki brez 
težav omogočajo primerjavo z drugimi vi-
ri beljakovin, kot so ribe, kokoši, svinjina, 
fižol in druge stročnice. Pomembna je tudi 
vsebnost mikronutrientov v užitnih žuželkah, 

kot so železo, cink in podobni elementi. Ve-
liko pomanjkanje teh snovi v tropskih de-
želah povzroča zastoj rasti pri otrocih. To 
je zelo pomembno v mnogih državah v ra-
zvoju, kjer v hrani ni dovolj beljakovin in bi 
lahko na primer z mešanjem kasavine moke 
s prahom iz zmletih žuželk z lahkoto obo-
gatili prehrano. Pomembno je tudi dodajanje 
žuželčjih izvlečkov v drugo hrano, na primer 
ekstrahiranih beljakovin in stranskih proi-
zvodov, kot so maščobe, hitin, minerali in 
vitamini, v jedila, na primer v hamburger-
je, namaze, energijske tablice in podobno. 
Podpira tudi pravne in ureditvene okvire za 
uvajanje žuželk v prehrano v dokumentih, 
kot so Nova hranila (Novel Foods), Codex 
Alimentarius, Standardi za varno hrano 
in Urejanje zdrave prehrane. Organizacija 
Združenih narodov za prehrano in kmetij-
stvo lahko za zainteresirane partnerje ugo-
tovi in objavi najboljše metode za gojenje 
žuželk, podpira projekte in raziskave za zni-
ževanje stroškov proizvodnje ter tako naredi 
žuželčje prehrambene izdelke konkurenčne 
tradicionalnim virom živalskih beljakovin, 
kot so piščanci, ribe ali svinjsko meso.
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nost, ki povezuje pridelavo hrane in krme 
brez zdravstvenih tveganj ter predelovanje 
organskih odpadkov in ob tem nima večjega 
vpliva na spremembe podnebja. Zato ima ta 
dejavnost izredno visok tržni potencial.

Vloga Organizacije Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo 
Kar se je leta 2002 v Oddelku za gozdar-
stvo Organizacije za prehrano in kmetij-
stvo (Vantomme in sod., 2004) začelo kot 
majhen projekt o poznavanju tradicionalne 
prakse preživljanja in trajnostnega upravlja-
nja življenjskih prostorov, se je razvilo v ši-
roko zastavljeni večplastni program nabira-
nja in gojenja žuželk. Vedno več dokazov je 
za spoznanje, da žuželke nudijo edinstvene 
možnosti za prehrano prebivalstva in do-
mačih živali ob minimalnih okoljskih obre-
menitvah in da lahko prispevajo k olajšanju 
lakote in revščine v podeželskih in mestnih 
okoljih po vsem svetu (Durst in sod., 2010, 
FAO, 2012, FAO, 2014, Halloran in sod., 

2014, van Huis in sod., 2013). Bistveno je, 
da bo Organizacija Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo zagotavljala stalno 
podporo in usmeritve temu hitro razvijajo-
čemu se sektorju.
Organizacija Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo ima strokovnjake različnih 
disciplin in lahko daje nasvete (pooblastila) 
za pospeševanje uporabe užitnih žuželk (EI, 
edible insects) v svetovnem merilu: za ohra-
nitev naravnih virov in gozdov, za prehra-
no, živinorejo, trgovino in analize trga in 
za pravne ter regulacijske okvire v zvezi s 
hrano in živinorejo.
Do leta 2050 bo prebivalstvo na svetu pred-
vidoma naraslo na 9,3 milijarde in večina te 
rasti bo v državah v razvoju. Mednje sodijo 
tudi dežele, kjer že sedaj uživajo žuželke, kar 
bo povečalo povpraševanje po tej hrani. Zato 
moramo nujno zagotoviti, da take vrste uži-
tnih žuželk v njihovih naravnih življenjskih 
prostorih ne izumrejo. Organizacija Združe-
nih narodov za prehrano in kmetijstvo je s 

Slika 4: Žuželčje ličinke na krožniku. Foto: Matija Gogala.

svojimi aktivnostmi za ohranjanje trajnostnih 
naravnih virov in za gospodarjanje z goz-
dovi, na katere so pogosto vezane žuželke, 
ključni partner, ki skrbi, da se zavedamo pri-
spevka užitnih žuželk za zagotavljanje varne 
in kakovostne hrane v državah članicah. To 
poskuša doseči na ta način, da razvija strate-
gije za kompleksno varstvo narave in še po-
sebej gozdov, ki vključuje tudi skrb za ohra-
nitev užitnih žuželk, podobno kot to velja 
za ohranjanje divjadi in ptičev. Prizadeva si 
za enake pravice dostopa za domorodce, ki 
nabirajo užitne žuželke. Razvija metode in 
tehnike za uravnavanje izkoriščanja tega vira 
in za uvajanje ter oglaševanje metod delno 
umetnega gojenja teh organizmov. Prizadeva 
si tudi za načine za čim daljše hranjenje in 
boljše konzerviranje takih živil ter za njihovo 
distribucijo v državah v razvoju. Poleg tega 
spodbuja uvajanje užitnih žuželk kot del traj-
nostnega vodenja živinorejskih farm in izo-
braževalnih kmetijskih programov. 
Organizacija Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo ima ključno vlogo na sve-
tu v izmenjavi informacij in opozarjanju na 
pomen hrane in njene proizvodnje s svojimi 
publikacijami, programi, projekti na terenu 
in s komuniciranjem prek medijev. Orga-
nizacija kot agencija Združenih narodov za 
prehrano in kmetijstvo je zelo spoštovana in 
njena sporočila so sprejeta v medijih povsod 
po svetu. Še posebej so sporočilna sredstva 
Organizacije Združenih narodov za prehra-
no in kmetijstvo lahko usmerjena v širjenje 
ključnega sporočila za sprejemanje užitnih 
žuželk za hrano v državah članicah: to spo-
ročilo je, da so užitne žuželke zdrava hrana, 
ki omogoča tudi raznoliko prehrano.
Organizacija Združenih narodov za pre-
hrano in kmetijstvo lahko pomaga drža-
vam članicam tudi s tem, da sestavi in širi 
informacije, kot so tabele prehranske sestave 
več vrst užitnih žuželk, z metodami, ki brez 
težav omogočajo primerjavo z drugimi vi-
ri beljakovin, kot so ribe, kokoši, svinjina, 
fižol in druge stročnice. Pomembna je tudi 
vsebnost mikronutrientov v užitnih žuželkah, 

kot so železo, cink in podobni elementi. Ve-
liko pomanjkanje teh snovi v tropskih de-
želah povzroča zastoj rasti pri otrocih. To 
je zelo pomembno v mnogih državah v ra-
zvoju, kjer v hrani ni dovolj beljakovin in bi 
lahko na primer z mešanjem kasavine moke 
s prahom iz zmletih žuželk z lahkoto obo-
gatili prehrano. Pomembno je tudi dodajanje 
žuželčjih izvlečkov v drugo hrano, na primer 
ekstrahiranih beljakovin in stranskih proi-
zvodov, kot so maščobe, hitin, minerali in 
vitamini, v jedila, na primer v hamburger-
je, namaze, energijske tablice in podobno. 
Podpira tudi pravne in ureditvene okvire za 
uvajanje žuželk v prehrano v dokumentih, 
kot so Nova hranila (Novel Foods), Codex 
Alimentarius, Standardi za varno hrano 
in Urejanje zdrave prehrane. Organizacija 
Združenih narodov za prehrano in kmetij-
stvo lahko za zainteresirane partnerje ugo-
tovi in objavi najboljše metode za gojenje 
žuželk, podpira projekte in raziskave za zni-
ževanje stroškov proizvodnje ter tako naredi 
žuželčje prehrambene izdelke konkurenčne 
tradicionalnim virom živalskih beljakovin, 
kot so piščanci, ribe ali svinjsko meso.
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Venerini laski (Adiantum capillus-veneris L.) v Posočju (prvi del) • Botanika

Z venerinimi laski (Adiantum capillus-vene-
ris L.) sem se prvič seznanil leta 1981, ko 
sem na Ljubljanskem regionalnem zavodu 
za varstvo naravne in kulturne dediščine so-
deloval pri različnih nalogah. Med drugim 
smo obiskali topli izvir pri Spodnjih Pir-
ničah oziroma Vikrčah, kjer je ta imenitna 
praprot do gradnje korita za pranje perila 
uspevala na konglomeratni skali. Ugotovili 
smo, da od rastišča ni ostalo nič. Le topla 
voda je tekla po jekleni cevi v ostanke ko-
rita, o konglomeratu z izvirno vodo ni bi-
lo sledu, torej tudi rastišča ni bilo mogoče 
ponovno vzpostaviti. To najdišče omenja 
Tone Wraber v svojem prispevku Vsega po 
nekaj o venerinih laskih, objavljenem v Pro-
teusu (1986: 263), kjer je tudi slika stanja iz 
tistega časa.   

Venerine laske sem si takrat ogledal v cve-
tličarni kot okrasno rastlino. Prodajali so 
laske s čisto majhnimi, običajnimi in zelo 
velikimi listi. Žena mi je kasneje vse pri-
merke laskov podarila. Laski z zelo majhni-
mi in velikimi listi so sčasoma propadli, ta-
ki z običajnimi listi pa po treh desetletjih v 
loncu še vedno uspevajo, saj razen zalivanja 
in odstranjevanja suhih delov druge nege ne 
potrebujejo. 
Žal natančnih podatkov o vrsti ni bilo. 
Lahko so prodajali tudi druge vrste laskov, 
ki so zelo podobne venerinim, na primer 
Raddijeve (A. raddianum), ki so med goji-
telji lončnic zelo priljubljeni. Venerinim so 
zelo podobni tudi etiopski oziroma afriški 
laski (A. aethiopicum) in lepi oziroma ber-
mudski laski (A. bellum). V nadaljevanju 
uporabljam za venerine samo ime laski.  
Po zaposlitvi na Zavodu za varstvo naravne 
in kulturne dediščine Gorica v Novi Gorici 

leta 1984 sem si laske ogledal pri Močilih v 
Avčah in ob Brizni grapi nad Grahovim ob 
Bači (Vitomir Mikuletič, 1970), tedaj edinih 
znanih nahajališčih v Posočju.
Laske sem videl še marsikje v Sredozemlju, 
omenjam le nahajališča na kamnitem sto-
pnišču pred cerkvijo na Stradunu v Dubrov-
niku in ob lučeh v jamah Coves del Hems 
in Coves del Drac na Mallorci.
Obravnavam le nahajališča na ozemlju Re-
publike Slovenije, čeprav je Tone Wraber 
(1986: 260) objavil podatek o dveh nahaja-
liščih v strugi Soče pod Pevmo in Gorico, 
Janko Žigon (1998) pa ob mejni reki Idriji 
pri Britofu. Vsa so blizu državne meje, a na 
ozemlju Republike Italije, vendar jih še ni-
sem videl. 

O imenih 
Venerini laski (Adiantum capillus-veneris 
L.) 
Novolatinski samostalnik srednjega spo-
la adiantum izvira iz starogrške bese-
de adiantos , kar pomeni nikoli moker 
oziroma odbija vodo. Novolatinsko ca-
pil lu s-veneri s  pomeni venerini la ski .  
Ime adiantos je zelo staro, saj ga najdemo 
zapisanega v delih Hipokrata iz četrtega 
stoletja pred našim štetjem in Plinija starej-
šega v prvem stoletju našega štetja.
V slovstvu najdemo tudi starinsko besedo 
lasci za sodobno laski.
Zanimivo se mi je zdelo ime vilini laski 
(Vitomir Mikuletič, 1970 in 1975), ki je 
prišlo v slovensko slovstvo po pomoti (Vito-
mir Mikuletič, 2013). Tone Wraber (1986: 
262) omenja rastišče laskov v Višegrajski 
banji in tamkajšnji hotel z imenom Vilinska 
vlas. To ime je še najbližje vilinim laskom. 
Na spletnih straneh ljubljanskega bota-

Venerini laski (Adiantum capillus-veneris L.) 
v Posočju (prvi del)
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